

Ответственность за самовольное подключение к электрическим сетям и газопроводам

**Разъясняет помощник Железногорского межрайонного прокурора
Артемов Дмитрий Витальевич**

Самовольное или несанкционированное подключение к электросетям и газопроводам – это незаконные (противоправные) действия потребителя, направленные на потребление электрической энергии из электрической сети либо голубого топлива из газопроводов без получения соответствующего разрешения и (или) потребление электроэнергии или газа с нарушением установленного порядка учета.

В действующем законодательстве можно выделить два следующих вида квалификации противоправных действий потребителей, которые так или иначе связаны с незаконным потреблением электроэнергии и газа.

1. Бездоговорное потребление электроэнергии или газа. В этом случае потребитель может самовольно потреблять электрическую энергию или газ в одном из следующих случаев: потребитель самостоятельно (самовольно) подключился к электросетям и газопроводам с нарушением установленной процедуры технологического присоединения; потребитель подключился к электросетям и газопроводам в установленном законом порядке, но он не заключил договор с поставщиком.

2. Безучетное потребление электроэнергии или газа, то есть потребление электрической энергии или голубого топлива с нарушением порядка ее учета со стороны потребителя, при условии, что обязанность по эксплуатации прибора учета возложена на потребителя или прибор учета установлен в границах потребителя.

За самовольное подключение и использование электрической, тепловой энергии, нефти или газа предусмотрена административная ответственность по статье 7.19 КоАП РФ.

Так, согласно части 1 статьи 7.19 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях указанные действия влекут наложение административного штрафа на граждан в размере от 10 000 до 15 000 рублей; на должностных лиц - от 30 000 до 80 000 рублей или дисквалификацию на срок от 1 года до 2 лет; на юридических лиц - от 100 000 до 200 000 рублей.

Также данной статьей предусмотрена ответственность за повторное совершение вышеуказанных действий и за повторное совершение административного правонарушения, предусмотренного частью 1 статьи 7.19 КоАП РФ.

В то же время, статьей 215.3 Уголовного кодекса РФ установлена уголовная ответственность за самовольное подключение к нефтепроводам, нефтепродуктопроводам и газопроводам либо приведение их в негодность.